Имя прилагательное. Его грамматические признаки. Качественные прилагательные, их грамматические признаки.

Прилагательное - часть речи, включающая в себя слова, обозначающие признак или принадлежность предмета,  и отвечающая на вопросы какой?  который?  чей?  Согласуются с существительным в роде, числе и падеже.

Общеграмматическое значение прилагательного – признак предмета. По значению среди прилагательных выделяется три разряда:  качественные, относительные и притяжательные.

Качественные прилагательные обозначают признак, который свойственен в той или иной степени, признаки, обозначающие различные качества предмета: по величине (большой, маленький), по возрасту (молодой, старый), по цвету (зеленый, желтый), по весу (легкий, тяжелый), по внешнему виду (толстый, мерзкий), по внутренним качествам (добрый, ленивый) и т.д.

· качественные прилагательные имеют степень сравнения (холодный, холоднее, холоднейший)

· могут иметь краткую форму (холоден, холодна)

· сочетаются с наречиями степени (очень, совсем, весьма, почти, едва)

· образуют наречия на -о. Обычно это наречия образа действия (широко, глубоко, тихо)

· образуют существительные, обозначающие качество или признак (белизна, холодность, широта)

· вступают в антонимичные пары (высокий - низкий)

· могут иметь непроизводную основу (белый)

· образуют формы оценки (большущий, маленький, рыжеватый)

Краткие прилагательные в современном русском языке употребляются только в качестве именной части составного именного сказуемого.

Относительные и притяжательные прилагательные. Правописание окончаний прилагательных.


Относительные прилагательные выражают признак через отношение к:  материалу (деревянный, стеклянный),  действию (швейный, точильный), времени (завтрашний, зимний), месту (московский), назначению (спортивный) и т.д. Такие признаки не могут быть у предметов в большей или меньшей степени. Относительные прилагательные не обладают грамматическими признаками, принадлежащими качественным. Они могут переходить в качественные (переносное значение) - сердечный взгляд (сердечная недостаточность). 


Притяжательные прилагательные обозначают признак предмета через его принадлежность к лицу или животному (мамино письмо, собачья будка) Эти прилагательные отвечают на вопросы  чей? чьи?. Они не обладают грамматическими признаками качественных прилагательных. 
Притяжательные прилагательные имеют суффиксы: -ин- (-нн-), -ов-(-ев-), -ий (-й). Притяжательные могут переходить в качественные и относительные: лисий след (притяжательное), лисья шапка (относительное), лисья хитрость (качественное).


Прилагательные с суффиксом -ин-, образованные от существительных, называющих животных, могут иметь не  только притяжательное, но и качественное значение: ослиное упрямство, лебединая песня и др. Притяжательные прилагательные на -ий (-й) в именительном падеже не имеют окончаний.


В прилагательных “загородный”, “междугородный”, “подгородный”, “пригородный”  - окончание -ый (-ая, -ое),  в прилагательном “иногородний” окончание -ий (-яя, -ее). Прилагательные на -йный оканчиваются в краткой форме на -ен: знойный - зноен (но: достойный - достоин).


Двоякое окончание имеет прилагательное “бескрайний” (-яя, -ее) - бескрайный (-ая, -ое).   

